



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	{ Trimestre 6 »
	{ Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO.	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Año X.V

Número 4.862

HUESCA, Jueves, 4 Enero de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

AMENAZAS

ES INTOLERABLE

Es bien conocida la táctica del socialismo. Es la táctica de la amenaza. Es el sistema de la «cara feroce». Es el decir que van a hacer y a acontecer, que echarán a la calle sus millones de militantes y arderá España por los cuatro costados. Ese sistema les resulta excelente. Día llegará en que se puedan puntualizar ciertos detalles de las elecciones últimas y se verá, por ellos, cómo la prudencia de la carne de los que gobiernan y de los que están situados en los aledaños gubernativos discurre o acepta ante la amenaza, y a título del socorrido, mal menor, acomodados que no se avienen con la verdad y que están reñidos con la justicia.

De los socialistas conspicuos o capicuos quien más frecuentemente esgrime la amenaza es el señor Largo Caballero, el cual, por lo mismo que siempre estuvo amenazando las posiciones del adversario para meterse en ellas y disfrutarlas tranquilamente, domina el léxico amenazador, del que ha dado nueva muestra en el discurso que acaba de pronunciar en la conmemoración del aniversario de la Federación del Arte de Imprimir.

Para el señor Largo Caballero ha llegado ya el momento de que se unan los trabajadores de todas clases, los de la U. G. T., los de la C. N. T., los sindicalistas de toda laya y los anarquistas de toda condición para conquistar el poder y pulverizar a la burguesía, o al capitalismo, haciendo lo que burgueses y proletarios harían en caso semejante.

Pero esta hipótesis de Largo Caballero es completamente falsa. Régimen burgués o régimen capitalista ha habido hasta hace tres años y ahora mismo existe en España, y no sólo no ha tratado de pulverizar a los trabajadores, ni aun a los explotadores de éstos, sino que por el contrario les ha dado mimbres para que se organicen y leyes que los favorezcan. Y aquí como en todas partes precisamente los burgueses y capitalistas que más se han ocupado y preocupado de favorecer desde el Gobierno a los llamados proletarios han sido los que tienen nota de conservadores y de reaccionarios. Y todavía más: cuando invocada por el país advino la dictadura, ésta no sólo no persiguió al socialismo, sino que le dió trato, especialmente considerada y amistoso y toleró en el Consejo de Estado a hombre hoy tan terrible y fiero como el señor Largo Caballero.

Pues bien: va llegando la hora de que desde el Poder y desde fuera del Poder se conteste adecuadamente a esas amenazas y sobre todo la de que no influyan éstas en las resoluciones gubernativas. El señor Largo Caballero y sus cofrades son muy dueños para acometer las empresas conquistadoras que se les antoje y con los ánimos de triturar y pulverizar de que alardean; pero el Gobierno tiene el deber de no consentir que se formulen impunemente ciertas amenazas, y si tiene ese deber más inexcusable todavía es el de no hallarse en lo más mínimo a ellas. Y lo contrario tendría todos los caracteres de la deserción.

PATRICIO

Del día

Siluetas de la calle

Carne y plomo

Hace un par de días que en las calles de Huesca han puesto una nota de novedad que excita a la curiosidad, sobre todo en el sector femenino, los nuevos soldados de cuota. Un buen número de muchachos oscenses pasean, por vez primera, el uniforme del Ejército español por nuestras calles. Van derrochando su juvenil prestancia, luciendo el trabajo acabado que el sastrero ha hecho en la construcción cuidada de la prenda.

Los soldados de cuota constituyen una buena parte de la actualidad local. Especialmente para ese bando femenino y juvenil que tiene en los nuevos uniformados materia abundante para sus comentarios. Porque los jóvenes soldados buscan hacer más llevadera la rigidez que exige la vida militar, con la compañía grata y dulce de una muchacha con la que prender el diálogo que comienza sin importancia y muchas veces termina encendiendo un cariño que a lo mejor no pasa de ser «una cosa más» en este período de actividad militar que distancia tanto las horas de aquellas otras vividas en la vida particular.

También hay otros soldados. Pero éstos no son como los nuevos cuotas. No sienten inquietudes, ni saben de complicaciones sentimentales, ni de necesidades de ningún otro orden. También como aquéllos lucen su traje nuevo.

Son los soldaditos de plomo, los que se exhiben en los escaparates de las tiendas dedicadas al comercio de juguetes en estos días próximos al señalado

para la gran fiesta infantil de los Reyes Magos.

Allí están con la pintura brillante, recién saliditos de la fábrica, despertando las apetencias de muchos niños que sueñan con verse convertidos en generales de un pequeño ejército que jamás podrá obedecer a sus voces de mando. También en estos días ponen la nota de atracción en los escaparates donde se junta todo un mundo de sencillos aparatos mecánicos, de muñecos, de juguetería moderna...

Soldados, soldados... Unos por poco tiempo, tras del cual se reintegrarán a su vida habitual; otros, sin término fijo. Porque depende de que caigan en las manos de cualquier chaval rabiosillo que los reduzca enseguida a la masa deforme de plomo o vayan a parar a la trastienda de cualquier comercio en espera de otro año de mayor venta.

DON IMPERTINENTE.

ECLESIÁSTICAS

En atento besamano nos participa el muy ilustre señor don Jesús Urcía, haber sido elegido por el ilustrísimo Cabildo, como ya dijimos, vicario capitular de esta diócesis.

A tal ofrecimiento en el cargo, muy dignamente ostentado, correspondemos poniendo a su disposición las columnas de LA TIERRA para cuanto pueda influir a la eficacia de su desempeño.

LA TIERRA

Se vende en MADRID en el kiosco de «El Liberal», Puerta del Sol, y de las Calatravas, calle de Alcalá

El Consejo de ministros de ayer estuvo dedicado casi por entero a la amnistía y al auxilio económico del Clero rural

En la sesión de Cortes continuó la discusión sobre actas de diputados

El banquete ofrecido anoche por el Jefe del Estado al Cuerpo diplomático

ECOS DEL TELEFONO

Don Teodomiro es un infeliz

No cabe dudarlo, porque ha sido él mismo quien, desde su escaño del Congreso, en la sesión de hoy, lo ha confesado. Y a confesión de parte...

Teodomiro Menéndez, ese socialista metido también a revolucionario desde que comenzó a ver claro el peligro que corría su privilegiada situación conseguida durante los tiempos en que el socialismo se «sacrificaba» por un régimen burgués, acaba de confesar que es un infeliz, es decir, algo así como un pobre hombre.

Un pobre hombre, un bendito, no puede encajar en las actividades tremendamente revolucionarias. Por eso hemos de creer hoy, como ya creíamos siempre, que aquellas amenazas de Teodomiro Menéndez cuando anunciaba una próxima salida a la calle o al campo con no sabemos ya cuántos millares de hombres dispuestos a hacer la revolución, no pasaban de ser un entretenimiento más para mantener el juego que tan buen resultado dió durante largo tiempo.

Del corte de Teodomiro Menéndez hay muchos «revolucionarios» en España. Es gente que quiere conservar, sea como sea, los puestos a que momentos oportunos y muy circunstanciales que no volverán a presentarse, les llevaron. Tenemos muchos hombres que un día y otro, con obstinación que mueve ya a un poco de risa, viene pregonando su actividad revolucionaria. En sus discursos hay sólo amenazas, provocaciones a una y otra parte, cinismo abundante para olvidar hechos recientes a los que ellos mismos contribuyeron y que están bien lejos de esa actuación revolucionaria que pregonan.

No hay que hacer caso. No pasan de ser otros Teodomiros. O lo que es igual «unos infelices» que serían los primeros en asustarse en cuanto la revolución asomara en España su faz siniestra.

Madrid, 3 (11'30)

Disposiciones de la «Gaceta»

Publica la «Gaceta» de hoy las leyes de Hacienda relacionadas con la prórroga trimestral del presupuesto de la nación española.

Otra disposición sobre la prórroga de los presupuestos municipales hasta la aprobación de los nuevos.

Se declara con fuerza de ley el Decreto que creó el Ministerio de Comunicaciones.

El Consejo de ministros de ayer

Según dijo Lerroux, en la reunión se trató de la amnistía y de los haberes del Clero rural

A las diez y media de esta mañana los ministros quedaron reunidos en la Presidencia con el señor Lerroux. El Consejo se

prolongó hasta las dos menos cuarto de la tarde.

Al salir el Presidente del Consejo dijo a los señores que la mayor parte de la reunión estuvo destinada a la amnistía y a los haberes del Clero rural.

Como los periodistas hiciesen manifestaciones relacionadas con lo que se decía sobre la salida del Gobierno del señor Rico Avello, el Ministro de Hacienda dijo: —No hay nada de crisis.

Por su parte interrogado el señor Rico Avello dijo que nada tenía que decir y que se atenía por entero a lo manifestado a un periódico de la noche ayer.

El Ministro de Agricultura aclaró que no había pensado nada sobre importaciones de trigo y maíz y que si algún día pensara en ello, antes de nada lo pondría en conocimiento de las Cortes.

Sobre la amnistía

El presidente dió cuenta al Consejo de la propuesta de am-

nistía presentada por algunos parlamentarios.

El Consejo de ministros acordó reservar para sí la iniciativa sobre el momento oportuno para plantear esta cuestión, así como la extensión que a la misma ha de darle.

Al ministro de Justicia se le dió el encargo de redactar un proyecto de ley sobre los auxilios económicos al Clero necesitado.

Hacienda: Créditos para el primer trimestre de 1934 de conformidad con la prórroga de los presupuestos.

Autorizando al Gobierno para la prórroga o la renovación de Obligaciones del Tesoro emitidas en 11 de Abril de 1932.

Admitiendo la dimisión presentada por el delegado del Estado en la zona franca del puerto de Barcelona don Arturo Menéndez.

Gobernación: El ministro de este departamento dió cuenta a sus compañeros del estado actual del orden público en España.

Puso a informe del ministro de Hacienda el proyecto de construcción de cuarteles para albergue de la Guardia civil.

Se dió cuenta al ministro de Estado de las cuentas de las compensas al director general de Seguridad señor Zaldívar, a los altos funcionarios de la misma Dirección señores Vázquez y Santiago y al gobernador civil de Zaragoza señor Ordiales, como con secuencia de los recientes sucesos revolucionarios en España.

Se aprobó la concesión de una recompensa de carácter honorífico al catedrático de la Universidad de Oviedo don Niceto Cela.

Se aceptó la dimisión presentada por el director técnico de telecomunicación y se nombra para sustituirle a don Ramón Miguel Nieto.

Disponiendo se den facilidades para la exportación de nuestros vinos a los Estados Unidos.

Disponiendo se den facilidades para la exportación de nuestros vinos a los Estados Unidos.

La sesión de Cortes de ayer

Ha continuado la discusión de los dictámenes de la Comisión de actas

Y Teodomiro Menéndez confiesa que él no pasa de ser un infeliz

A las cuatro y media de tarde, abrió la sesión de Cortes el presidente don Santiago Alba.

Se aprobó el acta correspon-

diente a la última sesión parlamentaria.

En virtud de dictámenes emitidos por la Comisión de Incompatibilidades se proclaman ocho diputados.

El diputado Serrano Giménez presenta y defiende un voto particular al dictamen sobre el último puesto por Murcia (capital). En él se mantiene que corresponde al radical socialista Pérez Sánchez y no al candidato socialista.

Se aprueba el dictamen. Se pasa a la discusión de las actas de Huelva.

La Comisión propone el nombramiento de los siete candidatos en los primeros puestos y la anulación de los nombramientos de los dos diputados socialistas.

Los socialistas defienden las designaciones.

Interviene el señor Casanueva y se acepta el voto presentado que se constituye en dictamen.

Romero, agrario, presenta y defiende otro particular en contra del dictamen. En la defensa del mismo afea la conducta de los socialistas, representantes de la minoría en la Comisión de Actas, que se retiraron de ella en cuanto vieron que el dictamen era contrario a sus diputados por Huelva.

Cano, pide que se mantenga el primitivo dictamen y se extraña de que los radicales votaran un dictamen por las amenazas de Teodomiro Menéndez.

Teodomiro Menéndez: Yo soy un infeliz.

Cano: Ya lo sé; por eso precisamente me extraña que le tengan miedo.

Rey Mora, como presidente de la Comisión defiende el dictamen. Se vota y queda aprobado.

Una protesta de Saborit

El señor Saborit protesta de la destitución del Ayuntamiento de Valdepeñas. Asegura que se va en contra de los socialistas.

El Ministro de Justicia ofrece hacer llegar la queja a su compañero encargado del ministerio de la Gobernación.

Sobre nuestro comercio exterior

El Diputado de la Lliga señor Badía explana su anunciada interpellación sobre nuestro comercio exterior.

Afirma que la situación internacional constituye una amenaza indudable contra nuestra economía. Dirige grandes alabanzas a la idea de la creación de la Comisión arancelaria.

En el aspecto internacional, agrega, nosotros debemos ser pacifistas, aun cuando esto no puede confundirse con la política antibélica.

Como no está en el salón de sesiones el ministro de Estado se ruega al diputado que aplaque su interpellación. Así se hace y es muy felicitado.

Para el Tribunal de Garantías

Se va a proceder a la designación de los diputados que han de formar parte del Tribunal de Garantías en calidad de vocales parlamentarios.

Como no hay número suficiente de diputados para que las votaciones tengan validez, se aplaza la designación.

A las ocho y cuarto se levantó la sesión.

La minoría radical se reunió ayer

Esta mañana los diputados que forman la minoría radical se reunieron. Acordaron volver a re-

†

LA SEÑORA

Doña Josefa del Yerro y Yerro

Viuda de Jiménez

Falleció en Madrid, el día 1º de Enero de 1934, a los 85 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus apenados hijos don Federico y doña Josefina; hija política doña Carmen González; hermana doña Constanza; nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos una oración por su alma.

Madrid, Enero 1934.

unirse por la tarde, bajo la presidencia del señor Lerroux, el cual daría cuenta de los asuntos políticos de actualidad.

Se acordó celebrar esta reunión todos los miércoles, a las once de su mañana, y pedir que el propio señor Lerroux se dirija a todos los diputados de la minoría con el fin que estén de guardia permanente en el Parlamento para apoyar al Gobierno.

Por la tarde volvieron a reunirse, pero como el número de diputados no era grande, se acordó solicitar del presidente de la Cámara aplazase la discusión de las actas por Valencia (capital). Así lo ofreció el presidente.

Notas políticas

La anormal situación de la Comisión de Responsabilidades por lo de Jaca

Sobre las actas de Valencia

El señor García Guijado ha manifestado que el jefe de la derecha regional valenciana llegará a Madrid por creer que se discuten hoy o mañana las actas de las elecciones en Valencia (capital).

Entiende que la votación en el Parlamento se resolverá en favor de la derecha regional valenciana.

El conde de Vellellano

Por el diputado señor conde de Vellellano va a ser dirigido un ruego a la Mesa de la Cámara relacionado con la anormal situación en que se halla la Comisión de Responsabilidades por los sucesos de Jaca.

En el mismo ha de pedir que los procesos en poder de esa Comisión pasen seguidamente a los Tribunales ordinarios.

Ampliación al Consejo de ministro de ayer

Los periodistas quisieron conocer nuevos detalles además de lo dicho por la referencia, sobre los dos puntos esenciales de la nota facilitada sobre el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Algunos ministros dijeron que la casi totalidad del tiempo invertido en el Consejo de hoy, estuvo dedicado al auxilio económico del Clero pobre.

Un ministro añadió que antes de la amnistía vendrá un indulto. Y que la solución será un término medio entre los que quieren bo-

Asociación general de Dependientes de Comercio

Huesca

ANUNCIO

Por el presente anuncio se saca a concurso la concesión de los servicios de AMBIGU, GUARDARROPIA, VENTA DE CONFETTES y DISFRACES, durante los días de Carnaval que se celebrarán en el teatro Principal de esta localidad los días 11, 13 y 18 del próximo mes de Febrero.

Los pliegos de condiciones estarán expuestos en la Secretaría de esta Asociación, todos los días laborables, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

La admisión de pliegos, que deberán ir lacrados, finalizará el día 12 del corriente, a las nueve de la noche, siendo la apertura de los mismos a las doce de la noche del citado día. El acto será público.

LA DIRECTIVA

rrar todo y los que quieren mantener las penas impuestas.

El ministro de Justicia ha quedado encargado de redactar el oportuno proyecto para el auxilio económico del clero pobre.

Lo que dice "La Nación,"

Los Sindicatos autónomos van a constituir una gran fuerza obrera

En su número de hoy publica el diario madrileño «La Nación» un artículo en el que dice que estos días se encuentran en Madrid algunos de los que fueron dirigentes de los Sindicatos libres españoles.

Van a tratar de encauzar la reacción de los obreros españoles contra los agentes irresponsables.

Sindicatos enteros afectos a la C. N. T. y a la U. G. T. han ofrecido su incorporación en masa a estos Sindicatos autónomos en cuanto estén organizados y en funcionamiento.

De estos Sindicatos hay algunos organizados en Navarra y en alguna parte de Logroño.

Si los organizadores obtienen la libertad a que tienen derecho, es posible que este año, en principio, cuenten con doscientos mil afiliados y que a la terminación de 1934 sean más de quinientos mil los cotizantes.

En Madrid, sin disponer siquiera de locales sociales se cuenta con más de cinco mil afiliados.

Se tiene el propósito de celebrar un Congreso Nacional para la constitución de la Confederación de Sindicatos autónomos.

Los de Gordón Ordás y el momento político

El viernes de esta semana, el Comité radical socialista del grupo de Gordón Ordás, va a dirigir a la opinión pública española un manifiesto sobre el momento político actual.

El banquete que dió el Jefe del Estado al Cuerpo diplomático

El sábado de este día, celebrado el banquete ofrecido por el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, a los diplomáticos acreditados en Madrid.

Asistieron todos los miembros del actual Gabinete, el presidente de las Cortes don Santiago Alba, los diplomáticos y algunas damas.

Durante el banquete la banda republicana dió un concierto.

Luego actuó la gran artista Antonia Mercé, «La Argentinita».

Las reformas que van a introducirse en Palacio

En Palacio van a dar comienzo las obras necesarias para habilitar un departamento destinado a los periodistas que hacen infor-

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Teléfono de "La Tierra", 75

mación. Tendrán en la habitación que a ellos les sea destinada, material de trabajo y calefacción.

Notas de actualidad

Lo de Chaparleta y la Embajada de España en el Vaticano

Un banquete

Esta tarde se ha dado un banquete al nuevo director general de Prisiones señor Jiménez Casado.

En los discursos hubo uno pronunciado por don Esteban Infante, adhiriendo al acto a su hermano, que se halla recluido en San Miguel de los Reyes.

Para reparaciones

El ministro de Justicia ha manifestado que la Comisión nombrada para la reparación de jubilaciones y destituciones de funcionarios continúa sus trabajos de revisión.

Dice que este asunto, a su entender, no entra para nada en la competencia del Tribunal de Garantías.

Sobre una Embajada

Como los periodistas dijieran al señor Chaparleta que su nombre era el que más sonaba para hacerse cargo de la Embajada de España en el Vaticano, dijo:

—No soy radical y si republicano independiente.

AYER...

La niebla, que tanto gusta de prodigarse en Huesca, volvió a reaparecer ayer mañana. Después de unos días fríos de verdad, pero muy soleados, pasamos, en cambio brusco y desagradable, a sufrir las molestias de esta niebla densa y que «sopla» sin consuelo.

Y qué frío hizo por la tarde! En la lucha entre el sol y la niebla, aquél tuvo un triunfo efímero, porque apenas comenzó a lucir volvió otra vez a dominar la molestia intrusa que había quedado alojada en esta provincia, según tenían anunciado, se reunieron mañana y tarde para celebrar una Asamblea en la que habían de ser tratados asuntos de interés para la clase.

El Ayuntamiento, una semana más, no celebró la reunión convocada para la tarde. Habrá que esperar al viernes porque entonces no es necesario determinado número de concejales para reunirse en segunda convocatoria.

Continuaron las tiendas de juguetería despachando sus artículos para satisfacer la demanda que los padres hacen con vistas a la proximidad del día de la festividad de los Reyes Magos.

Y, finalmente, algún humorista de los que hacen tertulia en los cafés, dijo en un momento de fingida seriedad, que creía ciegamente en la revolución que viene predicando desde su posición burguesa el Lenin de vía estrecha que por España nos ha caído.

En el Asilo de San José

Reparto de ropas y merienda

El viernes, a las tres y media de la tarde, y con el producto de lo recaudado en las Capillas domiciliarias de la Sagrada Familia, se distribuirán prendas de vestir y merienda a cerca de 200 niños que de familias necesitadas alimentan durante el día, cuidan y educan las Religiosas de dicho Asilo Hermanas de Santa Ana, con las limosnas de personas piadosas.

Se invita a este acto tan simpático en bien de los niños y de sus familias, a todos los devotos de la Sagrada Familia y directoras de las Capillas.

Se venden varios muebles. Razón, calle Alcoraz, número 5, 3.º, izquierda.

Se alquila tienda con almacén adjunto, locales amplios, espaciosos y saneados. Puerta metálica moderna, servicios de agua y water, situados en el Coso de García Hernández, 87 (antes Coso Bajo). Informes en San Lorenzo, 7, 2.º, de dos a tres de la tarde y de ocho a nueve de la noche.

ARTICULOS ALEMANES

Juguetes a precios sin competencia

Cristal - Porcelana - Loza - Aluminio - Ferretería - Cubiertos - Cuchillería

MANUEL PUEO

Coso Galán, 40

POSTAL POLITICA

Engaño e ilusión

Ya está otra vez sobre el tapete la discusión del tema fascista. Ha sido Largo Caballero, el detonante «Lenin español», quien lo trae a colación en un discurso pronunciado ante la «puramente» sindical y absolutamente «apolítica» Sociedad del Arte de Imprimir.

Ante la realidad del peligro fascista (el caso es seguir jugando con el tópico a falta de razones verdaderas), ¿cuáles son los deberes del socialismo?, se pregunta el líder.

La violencia, la conquista del Poder, la unión con las demás fuerzas sindicales del obrerismo, «ya que las diferencias que existen entre estas organizaciones no son tan grandes que no sea posible una absoluta inteligencia».

¡Lo de siempre! La mentira, primero; la amenaza, después. Estos hombres se han plantado en su primitivismo revolucionario. La experiencia del Poder no les ha servido para nada, si no es para crearse los héroes invencibles, al conjuro de cuyos puños puede aniquilarse a su antojo el frente único obrerista revolucionario y ensambarse más tarde cuando a ellos les plazca.

¡La amenaza del fascismo...! Engaño.

¡El frente único de las masas obreras...! Ilusión desatinada de engreídos.

¿De verás creen que a su reclamo han de acudir anarquistas y comunistas, después de la persecución con que los distinguieron desde el Poder?

Es ese un caso idéntico al planteado por ellos a propósito de la petición de reconocimiento de los derechos del Clero en lo que a la inclusión de éstos en la prórroga de los presupuestos se refiere. ¡Ahora es cuando los socialistas, buscando un golpe de efecto, se acuerdan de los obreros parados, en favor de los cuales pedirán se incluya en presupuestos una consignación de no sabemos qué fantástica cifra de millones de pesetas. ¿Por qué no lo hicieron cuando mandaron en vez de engañar a los infelices desocupados? ¿Es que creen que los van a engañar ahora también con un latiguillo?

¿Creen también ahora con otro latiguillo arrastrar tras de sí las fuerzas sindicales extremistas, cuando desde arriba persiguió cruelmente e impidieron el trabajo al obrero que no perteneciera a sus organizaciones?

X.

DE SOCIEDAD NECROLOGIA

Después de pasar unos días entre nosotros, regresó a Zaragoza el odontólogo de aquella Ciudad don Orenco Citoler.

— Continúa enfermo de gravedad nuestro buen amigo, el jefe de la brigada de obras del Ayuntamiento oscense, don Jesús Viavas.

Muy de veras celebraremos su mejoría.

En la indisposición que, hace algunos días viene padeciendo, se ha agravado el digno párroco de Santo Domingo, don José Abad.

Deseamos su restablecimiento. — De Oporto (Portugal), donde se halla al frente de un importante Colegio de Enseñanza literaria, llegó para pasar unos días la muy culta y virtuosa religiosa dominica Sor Ascensión Pérez Barón.

Doña Josefa del Yerro y Yerro

La noticia que ayer dimos cuen- de la muy respetable y distinguida señora doña Josefa del Yerro y Yerro, produjo entre todos los oscenses unánime y sincera con dolencia por el reconocimiento de sus ejemplares virtudes y piadosos sentimientos.

Una vez más, después de elevar sincera plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el profundo pésame por pérdida tan irreparable a sus doloridos hijos don Federico y doña Josefina; hija política doña Carmen González; hermana doña Constanza; nietos, sobrinos y demás parientes.

Ultimas publicaciones

ORUE.—«Manual de Derecho Internacional público». 25 pesetas.

ALVAREZ GENDIN.—«Los contratos públicos». Doctrina y legislación. En tela, 6 pesetas. SENTIS.—«Derecho procesal civil y criminal y organización judicial». Apéndice a la obra de las mismas materias de las «contestaciones» de Judicatura. 15 pesetas.

REDONDO.—«Impuestos sobre el incremento de valor de los terrenos urbanos y sobre los solares sin edificar. 3'50 pesetas.

Editorial Reus, S. A.

Academia: Preciados, 1 Librería: Preciados, 6 Apartado 12.250.-Madrid

Labradores

Se vende un excelente par de toros, de labor, a toda prueba en braband y carro; de cuatro años y siete palmos de alzada. Para verlos y tratar, Isaac Bolea, en Pueyo de Santa Cruz.

Olimpia

Hoy, jueves: A las siete y diez y media, 1.º, estreno de la emocionante película de ambiente policíaco, «El rápido de Roma». 2.º actuación personal del famoso derviche indio KAMMAMURI, con sus emocionantes experimentos científicos.

KAMMAMURI, EN HUESCA

Kammamuri, aquel fakir que con su brujuleo por las calles de Huesca, puso en la jornada dominguera una nota de curiosidad, va a presentarse ante nuestra pública.

Kammamuri viene a Huesca después de haber recorrido todos los principales locales de espectáculos de España. El Circo Price, de Madrid, ha sido uno de los lugares donde este fakir, con su complejo trabajo, ha conseguido los mayores éxitos.

El fakir de la pelambrea hirsuta, de ojos que miran profundamente y de expresión hierática en el rostro moreno, viene a Huesca. El teatro Olimpia será el escenario para la presentación de su labor tan original del fakirismo en sus distintas facetas.

Es este un espectáculo nuevo en nuestra ciudad y que llevará al teatro Olimpia gran cantidad de público. La fama de Kammamuri es grande; porque bien reciente está su actuación en Zaragoza, donde su nombre ha conseguido gran popularidad.

Hoy, jueves, en funciones de tarde y noche, actúa en el Olimpia. Quien quiera conocer el verdadero trabajo de fakirismo, tendrá ocasión bien propicia. Se advierte al público que por la duración del espectáculo, las sesiones darán comienzo con toda puntualidad.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Sesión del día 31 de Diciembre de 1933

Previa convocatoria al efecto, celebró sesión reglamentaria esta entidad, en su domicilio social, con asistencia de los señores vocales que componen la actual Junta directiva y los entrantes, al objeto de dar posesión a los nuevos miembros electos y designación de cargos en la mencionada Junta.

Abierta la sesión bajo la presidencia del miembro de más edad, don Luis Sambeat, y poseionados del cargo los señores vocales indicados; procedióse a la elección de Presidente, que por aclamación fué reelegido don Jesús Gascón de Gotor.

Ocupada la presidencia por éste, procedióse a la designación de vicepresidente, tesorero y contador, que por unanimidad fueron nombrados, don Andrés Ferrer (reelegido), don Salvador Rodríguez y don Mariano Santamaría, respectivamente.

Se acordó para la próxima sesión, el nombramiento de vocales cooperadores y el de las diferentes Comisiones reglamentarias.

Con lo cual se dió por terminado el acto, extendiéndose el acta correspondiente.

Casimiro Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios. Zalmedina, 3 HUESCA (Junto al Bazar de Oriente)

Se vende plano en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Lea Vd. "La Tierra,"

Teatro Odeón

Impresa S. A. G. I. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, jueves: (FEMINA)

Butaca de señora, 0'50

Estreno de la gran superproducción presentada por Warner Bros, e interpretada por MARY ASTOR y EVALYN KNAP,

Calamidad con suerte

Una comedia extraordinaria por su presentación, por sus intérpretes y por sus situaciones chocantes y divertidas.

Academia de Corte Parisièn

SISTEMA BREVE

DIRIGIDA POR LA SEÑORITA

Julia Villacampa Planas

Se concede, previo examen, título profesional

UNICA EN HUESCA

Huesca y su provincia

Apiés

Renovación y desagravio

Hemos asistido durante la última temporada a una enconada lucha entre la confusión y el orden, la disonancia y la armonía, y los lectores de LA TIERRA recordarán que hace tres meses dábamos la noticia de que Apiés había sido víctima de la vesania de unos desdichados que, en lo más infimo de su degradación, cebaron sus odios incendiando la imagen de la Santísima Virgen en el misterio de su Concepción Purísima.

Todos los hijos de Apiés se sintieron heridos el día del sacrilegio en su más hondo sentimiento, cual es la devoción a la Purísima, y lloramos todos ante las huellas de la profanación y del incendio impresionados por una nobilísima indignación y por el dolor; pero aquellas lágrimas fueron fecundas: en la misma ermita profanada, al recoger carbonizados los restos de la venerada imagen, recibió la Virgen Santísima solemnemente promesa de inmediata reparación y desagravio.

Se creó una Junta que, presidida por el cura párroco, cuidara de la reconstrucción de la Sacristía incendiada, de la reposición de ornamentos y enseres del culto que fueron pasto de las llamas, de la restauración de la imagen a base del rostro, que había quedado providencialmente ileso, y de la organización de los cultos. Y todos los hijos de Apiés, residentes dentro y fuera del pueblo contribuyeron con su óbolo llenos de entusiasmo, siendo paladín de la Causa don Francisco Isarre, que tan conocido es en la comarca y aun en la provincia, como caballero de los ideales nobles.

En las vísperas de la Purísima, fiesta mayor de este pueblo, todo estaba ya renovado. El mismo señor Isarre trajo en su coche de Barcelona, donde fué restaurada, la preciosa imagen que es un acierto, un triunfo podríamos decir, del artista por la expresión característica que ha sabido dar a la obra por todos celebrada.

Fueron momentos de emoción inefable los del recibimiento de la devotísima imagen. Al ponerse a la vista el auto, en la carretera de Huesca, llamó la campana y de todas las calles y caminos afluentes corrían los vecinos que en cinco minutos se reunieron para dar la bienvenida y festejar a la Virgen Madre ante la imagen restaurada. Entona el sacerdote la «Salve Regina» en pleno campo y ayes y sollozos de alegría y entusiasmo entrecortan las notas del canto, teniendo el encuentro algo de apoteósico, pues no es frecuente en la vida de los hombres aquella hermosa poltrona en la que niños y viejos, caballeros y gañanes, doncellas y mujeres piadosas corren, se postran de hinojos y mezclan el clamor

con la oración, la sonrisa con las lágrimas que en el caso son perlas de contrición y homenaje a la santidad por excelencia.

Y de este entusiasmo fueron eco durante las fiestas los panegíricos a cargo de don Demetrio Segura, párroco de este pueblo y de don Antonio Pueyo, canónigo de la Santa Iglesia Catedral; las rondallas y canciones, destacando como detalle las que a la Santísima Patrona dedicó Mariano Cajal, que tan entusiasta es de la Jota y tan bien lo hace; el gusto y afinamiento de la orquesta Ger que sintió con nosotros la emotividad de los sucesos y de los días; y los «dichos» y mudanzas con que los cuadros de danzantes de Apiés obsequiaron a «su Purísima».

El temporal de nieves alargó algún tanto el período ordinario de fiestas, pero ni así quedó satisfecho en los fieles de este pueblo su deseo de honrar a la Virgen. Después de las solemnidades y expansiones de regocijo, surgió la idea y anhelo de un desagravio íntimo en esta última decena, cultos que terminaron en un Triduo y misa solemne con comunión general y sermón de reparación que predicó el citado párroco señor Segura.

A la sencilla reseña de la restauración de la Purísima y de las fiestas de desagravio ha de seguir la expresión más viva y sincera de gratitud a cuantas personas han cooperado con sus donativos y entusiasmo al éxito de la restauración; y este humilde cronista la hace patente con estas líneas a todos los vecinos de Apiés y a los hijos y amigos de Apiés residentes en Barcelona, Huesca, Zaragoza, Abiego, Chimillas, Es quedas, Sabayés, etc...

No puede la pluma sustraerse de estampar nuevamente el nombre de don Francisco Isarre que con don Agustín Sastrón, don Miguel Gavín e hijo Miguelito, don Pascual Bardají y las señoritas Paquita Isarre y Julia V. Amaré, vinieron desde la Ciudad Condal dando escolta, y cortejo a la vez, a la venerada imagen, sin temor a la inclemencia del tiempo ni a los peligros que llevaba consigo el triste movimiento revolucionario de los días pasados.

Asimismo expresamos nuestro agradecimiento a los reverendos don Gonzalo Foncillas, don Pedro Barrio y don Lucio Elpuente, que tan generosamente se prestaron a dar solemnidad a los cultos celebrados. Dios les pague a los respetables amigos su adhesión y bien haya también para aquellas gentiles y fervoras damitas y leales caballeros que no dudaron en arrancarse de su hogar en aquellos días para testimoniar su fe y su devoción a la Santísima Patrona de Apiés y España.—El Corresponsal.

Apiés, 1.º de Enero de 1934.

¡¡JUGUETES!!

Y ARTICULOS PARA REGALOS

El mejor surtido y mejores precios los encontrarán en

PRODUCTOS ECAS

COSO DE GARCIA HERNANDEZ

Círculo Oscense

RESTAURANT

CUBIERTO, CUATRO PESETAS

Servicio a la carta

En la próxima semana inauguración de la temporada de bailes, con servicio esmerado de meriendas, bocadillos, tés y chocolates a precios económicos

SERVICIO PERMANENTE EN LOS SALONES Y COMEDOR

ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

Dirección: José Foncillas

AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina y barriles de madera de roble de 200 litros.

Academia de Corte de París

Sistema LIZARRITURRI

DIRIGIDA POR LA SEÑORITA

EMILIANA ARAGON

Profesora diplomada por la autora en Madrid

Se concede previo examen título profesional

UNICA EN HUESCA

Informes: Padre Huesca, número 2 duplicado, pral.

OLIVAREEROS

Desde el día 2 de Enero queda abierto al público el antiguo y acreditado molino de aceite de Luna (Quicena).

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expendeduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5.

Casa de Miravé

Muebles-Objetos para regalos

Gabinete: Cama y somier, mesita de noche, armario de luna, lavabo con espejo, dos sillas 219 ptas.

Comedor: Armario de comedor, mesa y seis sillas 169 ptas.

Casa de Muebles

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Suscríbase a 'La Tierra,

RELIGIOSAS

4 DE ENERO

Santos de hoy

Santos Benedicto, Cayo; Santas Benita y Angela.

Ignorancia religiosa

Los que censuran a la Iglesia, los que niegan la obra realizada por el cristianismo en su gloriosa trayectoria histórica no piensan en lo que sería una sociedad doliente en la que la Iglesia se cruzara de brazos; el daño que se inferiría al desvalido, al necesitado, al que ansía justicia si la Iglesia interrumpiera la labor que, insensatamente, algunos hombres se obstinan en no querer ver.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Lapetra.

Comienza en la Compañía, como ayer dijimos, el triduo dedicado al bienaventurado José María Pignatelli, S. J. beatificado por S. S. Pío XI; predicará hoy, el muy ilustre señor don José Puzo.

Apostolado de la Oración

Todas las misas que el próximo viernes, 5, se celebren en el altar del Sagrado Corazón, en la iglesia de San Vicente el Real (Compañía), así como la Hora Santa del mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del ilustrísimo señor Obispo Fray Mateo Colom y Canals (q. e. p. d.).

Se invita también se aplique la comunión con el mismo fin.

Se ofrece

joven práctico, en funciones de despacho, con nociones de mecanografía y contabilidad. Con módicas pretensiones. Razón en esta Administración.

¡¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FONCIERE Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

¡ Z A P A T O S !

GRAN QUINCENA SENSACIONAL DE ZAPATOS de todas clases y de calidades inmejorables a precios de saldo

MAS DE DOS MIL PARES

CASA FRANCO

San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

Continúa la liquidación del

Bazar Oriente

en el Coso Bajo, número 23 (Sucursal)

Ocasión única para comprar barato, herramienta y ferretería en general. Objetos de regalo. Lámparas y material eléctrico.

Almacén de Maderas de Francisco Ruiz

Venta de toda clase de maderas del país y extranjeras. Venta exclusiva de la tan renombrada madera de Ansó, llamada de Zurita.

Se hacen toda clase de trabajos en Serriería mecánica.

Gabestany, 2, junto a la Estación (antiguo de D. Manuel Bescós)

D O D G E

(EL CAMION QUE DURA)

Nuevos modelos

frenos hidráulicos
motores rápidos
cinco marchas

sólidos bastidores
pistones de aluminio
puente flotante

Chassis de 2 toneladas y media 11.500 pesetas

¡¡Veintitrés modelos!!

Demostraciones en la Agencia:

Ramón y Cajal, 1, HUESCA

¡Fíjese V. en estos precios!

Durante el presente mes y como beneficio al público ofrecemos

Tazas W. C. Sanitas 1.ª a 28 pesetas
Id. id. id. 2.ª a 22 »
Asientos id. esmaltados en blanco, a 7 »

Aproveche V. estos precios excepcionales

Inmenso surtido en artículos de cristal, loza, porcelana, artículos para regalo, juguetería, perfumería, etc., etc.

PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, número 39

Carbón de Cok a 7'25 pesetas quintal. - AVISO EN PRODUCTOS ECAS

De colaboración

Hablamos nosotros

Convento con ustedes, amigos míos, en que todos tenemos derecho a la vida; por eso soy el primero en lamentar la falta de trabajo y vean ustedes que esa crisis se padece en todos los órdenes de la vida social.

Debido al odio y lucha de clases, que son el fundamento y razón de ser del socialismo, hace cruda guerra el capital al trabajo y el trabajo al capital; aquí se hace egoísta y retráido y el trabajo se presenta exigente y revolucionario, mejor diré, anárquico.

No tienen vida el uno sin el otro, desengañense ustedes, y por eso precisa una inteligencia entre ambos, de hermano a hermano, y aun mejor de padres a hijos, en virtud de que cada uno quede en su lugar y a salvo todos sus derechos.

—Sí, buenos están hoy los ricos, que no miran más que explotarnos a nosotros...

—Poco a poco, amigos míos, que no todos los ricos son iguales, ni todos los obreros tampoco; el problema quedará resuelto solo, y cuando unos y otros, los patronos haciéndose comprensibles y los obreros razonables, sigan la doctrina de la Iglesia católica, ya que sólo esta Institución es quien tiene normas para todos los problemas de la vida.

Recuerdo que al hablarles así, quedaron mis dos obreros estupefactos, mirándome fijo y con una sonrisa que más tenía de despectiva que de confiada.

—¿Lo dudan ustedes, verdad?... pues no retiro mis palabras; voy a presentarles una de tantas soluciones, que figuran dentro de nuestra ideología.

Supongamos que soy yo el patrono y ustedes mis obreros; todo lo mío, que juega en la explotación del negocio, supone un capital de X pesetas; ustedes contribuyen con su trabajo; tan capital es para mí lo que yo expongo en la empresa, como para ustedes el trabajo que ponen.

—No están ustedes conformes en ello?

—Sí, señor; de todo conformes; ese es nuestro capital, el trabajo.

—¿Porque, pues, capital y trabajo, ya que juntos contribuyen, no han de ir también juntos a la ganancia o pérdida en la empresa?... Supongamos que resulta un margen favorable de X pesetas; pues a repartirlo equitativamente, para mí, a razón del capital impuesto, y para ustedes, a ra-

zón del trabajo que pusieron. ¿Les gusta a ustedes?

—¡Oh!, qué bien habla usted; por nosotros, desde ahora, aceptado; pero, ¿qué patrono obra así?...

—Los hay, amigos míos, los hay; pero debo advertirles que esos patronos no son socialistas, sino católicos de verdad, que han entendido la obligación que pesa sobre ellos, y poniendo en práctica las Encíclicas de nuestros Pontífices, que no todos, ni de nombre siquiera, conocen, han constituido una verdadera familia con obreros, no sólo dándoles parte en las ganancias, sino formando consejo con ellos mismos para la empresa o negocio.

Les cité ejemplos de fuera de España, que saldrán en estos artículos a su tiempo.

Convendrán ustedes que un negocio explotado así, familiarmente, entre patronos y obreros, es difícil que falle; los obreros serán los primeros que se interesen en obtener positivos resultados y si algún obrero hubiese reacio, en aplicar el hombro, sus compañeros mismos se encargarían de avivarlo, o excluirlo de la empresa; ¿para qué, en este caso, la mentira de los Jurados mixtos, que no han hecho más que envenenar la cuestión, como todo en lo que han metido mano los socialistas? ¿No les parece a ustedes?

¿Habrá que decir al lector que mis dos obreros se hacían cruce de que un «cavernícola» les hablase así? ¡Cómo aprobaban, boquiabiertos, cuanto de nuestra boca salía pero su admiración subió de punto cuando les explicamos otros temas de nuestra doctrina, que quedan para otro día.

PATRIÓFILO.

Academia de Corte de París Sistema LIZARRITURRI Dirigida por la señorita EMILIANA ARAGON Profesora diplomada por la autora en Madrid Se concede previo examen título profesional UNICA EN HUESCA Informes: P. Huesca, 1. principal

OLIMPIA

Pronto: Catalina Bárcena, Rosita Moreno, Luis Alonso, Mona María, Julio Peña, Romualdo Tizado, en la gran producción española, de G. Martínez Sierra, YO, TU Y ELLA. Hablada en ESPAÑOL.

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Casa de Salú, 27, 2.º HUESCA

Tapicería González Tresillos, Camas Turcas, Calzadoras Trabajos de encargo Restauraciones Casa de Galán (Alto), 67 : HUESCA

10 AÑOS ATRAS

4 DE ENERO

En la reunión celebrada por el Directorio militar, el director general de Correos y Telégrafos expuso un vasto plan de servicios de comunicación aérea.

○ Fué detenido en su domicilio el anarquista José Alcody, conocido por «Ros» y «Cabeza gorda». Se le ocuparon dos pistolas, cargadores, armas blancas y copiosa documentación anarquista y sindicalista.

○ El general Primo de Rivera anunció su viaje a Barcelona para el día 7. En ese día pronunciaría una conferencia sobre el tema «Las mujeres en la guerra».

Locales

Para el próximo domingo se anunciaba un partido de fútbol entre el Aragón y el Huesca.

○ La suscripción para las obras de reparación de la ermita de Nuestra Señora de Cillas, ascendía en esta fecha a 3.752'65 pesetas.

La nueva Junta de la Cámara de la Propiedad Urbana

Ha quedado constituida la nueva Junta después de celebradas las elecciones del 12 de Noviembre de 1933, de la siguiente forma:

Presidente, don Feliciano Llanas Aguilaniedo; vicepresidente primero, don Bernardo Arizón Casayús; idem segundo, don José Mairal Parafío; tesorero, don Leoncio Coscolluela Muzás; contador, don Agustín Cabrero Pardo.

Vocales de la Junta de Gobierno:

Don Alfonso Simello Ortas, don Francisco Arnal Morlán, don Lorenzo Bescós Santalucía.

Vocales del Pleno: Don Vicente Susin Tello; don Juan Antonio Palá; don Juan Lacasa Sánchez Cruzat; don Javier Caverro Foncillas; don Santos Baso Simello; don Mariano Mateo Coterón; don Manuel Sánchez Juste, de Aínsa; don Antonio Albert Boj, de Se'gua; don Antonio Chárlez Formigales; don Manuel Torres Guillén.

Lea V. «La Tierra»

REYES

Por muy poco dinero puede adquirir infinidad de caprichos de chocolate. Inmenso surtido desde 10 cts. a 30 ptas.

Pan de Reyes LO DICEN TODOS. LA CASA QUE MEJOR LO ELABORA SOLER PASTELERIA

LO QUE DICE LA PRENSA

EL DEBATE

Después de recordar haberse ocupado del proyecto del Gobierno, de reponer a los funcionarios privados de sus derechos gubernativamente durante el fatal y funesto bienio azaño-socialista, señala la necesidad de reparar otra injusticia: las multas, algunas de 10 000 pesetas, impuestas por la autoridad de la ley de Defensa de la República.

Por no disponer de dicha cantidad los multados les fueron embargadas fincas, que, todavía, no han sido liberadas.

El Gobierno, termina el colegio, debe afrontar este asunto de justicia.

LA EPOCA

Dedica su artículo de fondo al nuevo Presidente de la Generalidad y ex ministro de España don Lus Companys.

Así hace la definición en todos los aspectos del nuevo Presidente:

«Es, sobre todo, un producto típico de la izquierda española; de esa izquierda que se integra con elementos intelectuales procedentes en su mayoría de la Institución Libre de Enseñanza, y de pseudo intelectuales que han aceptado sin repugnancia el servicio de la masa extremista; servicio que, si en la Rusia de hoy ha terminado en esclavitud—«los intelectuales son los amos del partido», escribió Gladkow—en otros países ha hecho de los «servidores», tiranos.

De esta izquierda viene a la presidencia de la Generalidad catalana don Luis Companys».

Y añade: «Poco a poco los catalanes que piensan rectamente irán aprendiendo, a su costa, los daños que han nacido de aquellas ilusiones románticas revolucionarias». «Y vendrán a nuestra verdad. A la verdad de que la ley de su vida es la de la vida de España; y de que la auténtica vida de España en una unidad nacional con una descentralización administrativa».

LA NACION

El señor Largo Caballero, desde que salió del Gobierno no hace otra cosa que dar la triste impresión de la demencia. Claro que él con esas incitaciones a la revolución mediante la unión de socialistas, comunistas y sindicalistas, no perderá jornales porque tiene ya bien asegurada la existencia económica. El señor Largo Caballero está en su papel

y en su papel se sostiene. «Las derechas son las que no están en su papel. El señor Largo Caballero quería una milicia civil para destrozar a la sociedad tradicional y cristiana; nosotros la pedimos para conservarla y defenderla. Si no se conquista pronto la calle y se buscan los medios de defenderla, el desastre sobrevendrá».

¡A ver si va a ser posible que en España podamos vivir sin aguantar las mafezas de ese revolucionario de opereta!

EL SIGLO FUTURO

En un artículo razona así «Mirabal», «Como resulta que el régimen no es esto para los intelectuales—Ortega, Sánchez Román, Unamuno—ni tampoco es esto para los que le gobernaron en el bienio escandaloso, de una y otra parte se equivocaron. Si no era aquello ni es esto, ¿qué era?»

LUZ

Al dar cuenta de la dimisión presentada por su director Corpus Barga, dice que está fundada en razones de índole puramente personal y hace el diario votos porque, desaparecidas esas razones, se reintegre de nuevo a su puesto.

Claro que esto es para salir del paso. Las «razones» han sido otras bien distintas y pronto acaso tengan la confirmación plena.

EL LIBERAL

Comenta el juicio que ha merecido el año que acaba de morir y dice que se le condena por lo que hizo y lo que dejó de hacer. Y claro que en seguida dice: ya veremos lo que hace la derecha.

Y hace un resumen en el que pone patente su admiración por la obra de Azaña y demás compañeros. Pero como hay que acomodarse a la realidad, ya admite como medida más conservadora que se mantenga lo hecho por las Constituyentes, con ligeras rectificaciones para limar asperezas, suavizar aristas, para adoptar mejor la reforma.

EL SOCIALISTA

En mitad de la plana primera y a tres columnas título, el órgano de los socialistas hace un derroche de interrogantes sobre lo que nos traerá el año de 1934 que acabamos de comenzar.

No se impacienta el colega, que más lo estaba el país en igual fecha del año pasado, y por cierto que la tal impacencia rebozaba inquietud y alarma.

Y en verdad que con los socialistas en el Poder había para es- tarlo.

Pregunta «El Socialista»: ¿Qué nos traerá el año nuevo? Pues, seguramente, lo que se nos arrebató en el año viejo.

Miscelánea

La «caridad» de Neiken

A la Neiken, según cuentan, le ha visitado un trabajador de nueve años.

Es de suponer que un niño que visita a su diputada en estos días, no lleva otro propósito que el de conseguir un aguinaldo. Todo lo trabajador que se quiera, pero, niño al fin, sueña con lo que es propio de la infancia y aun de la juventud y hasta de la vejez.

También la Neiken ha interpretado así la visita; pero en lugar de aguinaldo, le ha obsequiado con un artículo en «El Socialista». Un artículo lleno de irreverencias, despropósitos y atrocidades, que lleva, para final, este consejo: «Llega un momento en que el pueblo venga agravios de un siglo».

Consejos para que sacie su venganza, cuando pueda, un niño de nueve años, frases gordas y blasfematorias, latigüellos revolucionarios.

Pero, de aguinaldo, nada...

Al fin, judía.

Las arengas de Lergo

De la nueva arenga del apremiante revolucionario tardío se fió Largo Caballero.

«Una cosa es el poder político y otra cosa es la revolución social».

Evidentemente; lo ha demostrado él.

Hasta la más auténtica saciedad.

Y el señor Largo pide el Poder para hacer luego la revolución.

Y pide el Poder..., porque, sin el Poder en la mano, la revolución que hiciera no acabaría haciéndola él.

El desastroso Azaña

«El señor Azaña espera que en 1934 sea restaurada la República».

Pues trabajo tiene Lerroux si la va a restaurar de todo el daño que el Gobierno de Casas Vieja la ha hecho...

¡Con los desastres que saldrán a la superficie!

ODEON

Siempre los mejores programas.

El domingo: Estreno de la superproducción Ufilms VUELAN MIS CANCIONES. La más deliciosa, sentida y deliciosa de todas las películas de nuestra época.

Suscríbase V. a LA TIERRA

Andrés Caverro Casayús Exayudante de los Dispensarios de la Lucha Antifréscica de Barcelona Medicina general - Piel - Secretas Se admiten iguales Consulta: 11 a 1 y 7 a 9 Ramiro el Monje, 23, 1.º, derecha : HUESCA

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza Casa de Salú de Huesca, 12 Huesca

Folleto de LA TIERRA

101

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—¡No... no... puedo seguir! —exclamó Juana balbuciente.

—Hay que hacer un esfuerzo —repuso Philip cogiéndola las manos—. No hay prisa, pero es preciso huir.

—No puedo —suspiró Juana—. ¡Me ahogo!

—Philip se acercó al borde del bosque y volvió corriendo.

—Valor, querida mía. Ya estamos casi junto a París. Un pequeño esfuerzo más y podemos darnos por salvados.

Juana le miró, y levantando las manos, repuso: —Ayúdeme a levantarme. Probaré.

Philip la ayudó, y al ponerse de pie, Juana le echó los brazos al cuello sonriéndose en medio de sus lágrimas.

Cuando todavía estaban abrazados apareció un hombre arrastrándose entre la hierba. Philip se echó hacia atrás y Juana cayó a sus pies. En el mismo instante apareció otro hombre y dió un fuerte golpe a Philip, el cual cayó rodando ensangrentado y casi sin conocimiento. Juana, pálida y silenciosa luchaba con dos marineros de la Commune, pero uno de ellos sacó el sable y colocando la punta del acero en el pecho de Juana la obligó a quedarse inmóvil. Entonces Philip abrió los ojos, suspiró, miró a todos lados y se puso de pie tambaleándose.

—¡Ah! —exclamó Weser—. ¡Un espía con uniforme de la Commune! ¡Muy bonito, muy bonito! ¡Pero es más bonito lo que vendrá después! —Y encarándose con un cabo que estaba a su lado, añadió: —Lleva este hombre a la Roquete... en compañía de ese jovencuelo blanco y sonrosado que parece una mujer por lo que tiembla. Ya le daremos algo para que tiemble más, ¿Dónde está mi caballo? Di a mi ayudante que notifique a Rigault que Landes ha sido cogido y que está a buen recaudo en la Roquete... Que le diga también que me envíe al Ayuntamiento la recompensa ofrecida. Tú no cuentes nada de esto al coronel Tribert... Yo mismo se lo contaré. Si los prisioneros no se portan bien, rómpelas la cabeza. ¡Marchen!

Weser que estaba sellando órdenes de Tribert, dijo para sí:

—¡Ahora verás, gandull! ¡Qué rabia te va a dar tener que salir de este despacho tan cómodo y tan soleado!

—Ahí está el batallón de Marina —empezó a decir Tribert, con voz dulce, pero fué interrumpido con dureza.

—¡Qué se vaya a paseo el batallón de Marina! —exclamó el general Dombrowski—. ¡Es un hatajo de borrachos! Lo que yo necesito es un batallón de gente disciplinada... franco o de guardia, lo mismo me da. ¿Tiene usted alguno?

—No —respondió Tribert— malhumorado.

—Entonces, tiene usted que tomar el mando de sus «Vengadores»; son la flor de los veteranos y el único cuerpo franco que vale, ahora que han desaparecido los Turcos. ¡Ojalá viviese el coronel Sarre!

—¡Gracias a Dios que ha fallecido! —pensó Weser.

—¡Oh! —dijo Tribert—, ha muerto el Coronel Sarre, pero aun queda uno de sus más bravos capitanes... un sujeto sereno y prudente, pero enemigo encarnizado en la batalla. Su valor ha sido puesto a prueba en Meudon e Issy, y, sin embargo, es el hijo de la República, que no es todavía más que capitán, no pide nada, no reclama nada; sólo

—Necesito un batallón —dijo Dombrowski—. Pero un batallón bueno, no de los de hechura de Bergeret.

CAPITULO XXIV

Weser se despide de Tribert

Cuando la compañía de Pagot, última de los Turcos de París, fué exterminada en París, Tribert notificó al coronel Rossel que la barricada de la rue de Notre Dame estaba sin tropa e indetensa. El coronel Rossel, militar hasta la médula y bravo como pocos, estaba muy ocupado tratando de recobrar las trincheras de Issy al llegar al despacho de Tribert pero tuvo tiempo para enviar un mensaje a Dombrowski interesándole el inmediato envío de su batallón a la rue de Notre Dame y explicándole la importancia de la barricada, puesto que servía para defender la estación de Montparnase y el Luxemburgo. Dombrowski se retorció el canoso bigote, contempló las reservas de Bergeret que estaban llenando de arena diez mil sacos, y, finalmente, se dirigió al galope al Ayuntamiento donde Tribert le recibió temblando de miedo.

—Necesito un batallón —dijo Dombrowski—. Pero un batallón bueno, no de los de hechura de Bergeret.

Weser que estaba sellando órdenes de Tribert, dijo para sí:

—¡Ahora verás, gandull! ¡Qué rabia te va a dar tener que salir de este despacho tan cómodo y tan soleado!

—Ahí está el batallón de Marina —empezó a decir Tribert, con voz dulce, pero fué interrumpido con dureza.

—¡Qué se vaya a paseo el batallón de Marina! —exclamó el general Dombrowski—. ¡Es un hatajo de borrachos! Lo que yo necesito es un batallón de gente disciplinada... franco o de guardia, lo mismo me da. ¿Tiene usted alguno?

—No —respondió Tribert— malhumorado.

—Entonces, tiene usted que tomar el mando de sus «Vengadores»; son la flor de los veteranos y el único cuerpo franco que vale, ahora que han desaparecido los Turcos. ¡Ojalá viviese el coronel Sarre!

—¡Gracias a Dios que ha fallecido! —pensó Weser.

—¡Oh! —dijo Tribert—, ha muerto el Coronel Sarre, pero aun queda uno de sus más bravos capitanes... un sujeto sereno y prudente, pero enemigo encarnizado en la batalla. Su valor ha sido puesto a prueba en Meudon e Issy, y, sin embargo, es el hijo de la República, que no es todavía más que capitán, no pide nada, no reclama nada; sólo

—Necesito un batallón —dijo Dombrowski—. Pero un batallón bueno, no de los de hechura de Bergeret.